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 16. Wahlperiode 

  

 
 
Mündliche Anfragen 
 
23. Sitzung des Abgeordnetenhauses von Berlin 
24. Januar 2008 
 
 
 
 
 
 
 
1. Liane Ollech (SPD) 
 

Baufortschritt für Flughafen BBI gesichert? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Welchen Verfahrensstand haben die Ausschreibungen für den Flughafen BBI und wie bewertet der 

Senat die Rücknahme der Beschwerde durch die Hochtief AG vor dem Hintergrund der 
Zeitplanung zur Fertigstellung des Flughafens? 

 
2. In welchen Abschnitten wird der Bau des Flughafens realisiert und in welchem Umfang können 

regionale Mittelständler an der Auftragsvergabe partizipieren? 
 
 
 
 
2. Sascha Steuer (CDU) 
 

Kriminelle im Auftrag des Senats? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Werden in den Quartiersmanagementgebieten Kriminelle als Streetworker beschäftigt und warum 

gelten hier nicht die Standards der Jugendarbeit? 
 
2. Teilt der Senat die im Landesjugendhilfeausschuss geäußerte zynische Erklärung des Mitarbeiters 

M., dass dort „wo in Italien die Mafia am stärksten ist, es am wenigstens brennt“? 
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3. Wolfgang Brauer (Linksfraktion) 
 

Mahnmal im Berliner Tiergarten für die ermordeten Sinti und Roma 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Aus welchen Gründen wurde im Berliner Tiergarten noch immer nicht mit dem Bau des Mahnmals 

für die ermordeten Sinti und Roma begonnen? 
 

2. Was wird der Senat unternehmen, um der Bitte des Zentralrates Deutscher Sinti und Roma an die 
Ministerpräsidenten der Länder und den Bundesrat zu entsprechen, den Bau nunmehr, da es 
„keinen seriösen Grund“ für einen Aufschub des Baus (so Romani Rose am 19.12.2007) gebe, 
zügig zu realisieren? 

 
 
 
4. Ramona Pop (GRÜNE) 
 

Macht der Senat mit beim Lohndumping? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie viele Unternehmen sind von Senats- und Bezirksverwaltungen und von Unternehmen mit 

mehrheitlicher Landesbeteiligung mit der Erbringung von Dienstleistungen beauftragt worden, 
deren Beschäftigte nicht auf der Grundlage eines Tarifvertrages entlohnt werden?  

 
2. Wie hoch sind die jeweils gezahlten niedrigsten Stundenentgelte für Beschäftigte von 

Unternehmen, die von Senats- und Bezirksverwaltungen und von Unternehmen mit mehrheitlicher 
Landesbeteiligung mit der Erbringung von Dienstleistungen beauftragt sind? 

 
 
 
5. Klaus-Peter von Lüdeke (FDP) 
 

Fernbahnanbindung an den BBI? 
 
Ich frage den Senat: 
 
Kann der Senat Pressemeldungen bestätigen, nach denen die Bahn angekündigt hat, dass die 
Fernbahnanbindung für den Flughafen BBI nicht fristgerecht zur Eröffnung fertiggestellt sein wird, 
und welche Aktivitäten gedenkt der Senat zu ergreifen, um die Zusicherung des Regierenden 
Bürgermeisters zu erfüllen, der sein Amt an die fristgerechte Fertigstellung des gesamten 
Bauvorhabens BBI geknüpft hat? 
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6. Thomas Kleineidam (SPD) 
 

Schließung einzelner Berliner Polizeiabschnitte 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Welches Konzept liegt der Schließung einzelner Polizeiabschnitte in Berlin zu Grunde? 
 
2. Wie viele Mitarbeiter, die derzeit durch Führungs- und Verwaltungsaufgaben gebunden sind, 

sollen in Zukunft pro Abschnittsfusion zusätzlich Dienst auf der Straße verrichten? 
 
 
 
 
7. Michael Braun (CDU) 
 

Plant der Senat von Berlin die Einrichtung eines Museums der Europäischen Teilung? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Plant der Senat von Berlin die Einrichtung eines Museums für die Europäische Teilung auf dem 

Grundstück Zimmer-/Ecke Friedrichstraße? 
 
2. Hat der Senat von Berlin, ggf. wer, insoweit Gespräche mit dem Investor geführt und sind bereits 

finanzielle Mittel vorgesehen? 
 
 
 
 
8. Jutta Matuschek (Linksfraktion) 
 

Entwicklung der Fahrgastzahlen im ÖPNV 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie bewertet der Senat die unterschiedliche Entwicklung der Fahrgastzahlen bei S-Bahn und 

BVG? 
 
2. Wie bewertet der Senat den Umstand, dass in anderen Ballungsräumen die Fahrgastzahlen im 

öffentlich Personennahverkehr auch nach der Fußball-WM weiter deutlich gestiegen sind, und wie 
sieht der Senat die BVG in diesem Vergleich? 
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9. Franziska Eichstädt-Bohlig (GRÜNE) 
 

... und dann wurde ihm Berlin zu klein 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Trifft es zu, dass Herr Senator Sarrazin beabsichtigt, sein Amt als Berliner Finanzsenator vor 

Ablauf der Legislaturperiode niederzulegen?  
 
2. Wer wird sein Nachfolger? 
 
 
 
10. Björn Jotzo (FDP) 
 

Macht der Regierende Bürgermeister Werbung für Scientology? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie bewertet der Regierende Bürgermeister, dass Scientology durch den Abdruck seines Namens 

auf einer Broschüre den Eindruck erweckt, der Regierende Bürgermeister von Berlin werbe für 
diese Organisation? 

 
2. Wie bewertet der Regierende Bürgermeister in diesem Zusammenhang, dass er auf der 

Internetseite der Senatskanzlei gemeinsam mit dem bekennenden Scientologen Tom Cruise 
anlässlich eines offiziellen Empfangs abgebildet ist und welche Schlüsse soll die Öffentlichkeit aus 
dem Verhalten des Regierenden Bürgermeisters ziehen? 

 
 
 
11. Michael Dietmann (CDU) 
 

Geheimniskrämerei und Kuhhandel beim ICC 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wann wird der Senat die Geheimniskrämerei bezüglich der neuen Gutachten zum ICC endlich 

beenden und zu einer längst überfälligen Entscheidung über Sanierung oder Abriss des 
Internationalen Congress Centrums kommen? 

 
2. Wird sich der Regierende Bürgermeister auf den Kuhhandel seines Koalitionspartners der 

Linkspartei einlassen, die einer Sanierung des ICC nur dann zustimmt, wenn sich die SPD zu einer 
vorgezogenen Tariferhöhung im öffentlichen Dienst bereit erklärt? 
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12. Anja Schillhaneck (GRÜNE) 
 

Studentische Hilfskräfte an der Charité? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Warum werden an der Charité in großem Umfang Studierende beschäftigt, aber nicht nach dem in 

Berlin gültigen Tarifvertrag für studentische Beschäftigte bezahlt? 
 

2. Billigt der Senat, dass an der Charité sowohl die Regelungen des § 121 Berliner Hochschulgesetz 
unterlaufen werden, als auch Studierende zu geringerer Bezahlung und erheblich schlechteren 
Vertragsbedingungen (Laufzeit etc.) als an den beiden ‚Mutterinstitutionen’ Freie und Humboldt-
Universität sowie den anderen Hochschulen dieser Stadt beschäftigt werden, oder wird er sich bei 
nächster Gelegenheit insbesondere im Aufsichtsrat dafür einsetzen, dass dieser Zustand beendet 
wird? 

 
 
 
13. Monika Thamm (CDU) 
 

Frohe Weihnacht im Justizvollzug? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Trifft es zu, dass die Senatorin für Justiz in Ihrem Schreiben an die Mitarbeiterinnen und 

Mitarbeiter im Justizvollzug zu den Weihnachtsfeiertagen wie folgt formuliert hat: 
„Weihnachten steht vor der Tür und beschert uns in diesem Jahr besonders viele freie Tage.“ 

 
2. Kann daraus geschlossen werden, dass der Senat in der Zeit zwischen Weihnachten und Neujahr 

die Gefangenen sich selbst überlassen hat oder die Justizvollzugsbeamten einfach nur veräppelt 
werden sollten? 

 
 
 
14. Dr. Dirk Behrendt (GRÜNE) 
 

Bezirkshaushalte: Wann erhält Friedrichshain-Kreuzberg aktuelle Zahlen? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Bis wann gedenkt der Senat dem Bezirk Friedrichshain-Kreuzberg mitzuteilen, wie viel der 

zusätzlich beschlossenen 15 Mio € für die Hochbauunterhaltung, den ermäßigten Preis für das 
Mittagessen an den Grundschulen, die Mütterkurse und die Schuldnerberatung auf den Bezirk 
entfallen werden? 

 
2. Bis wann gedenkt der Senat dem Bezirk Friedrichshain-Kreuzberg mitzuteilen, wie viel der 

zusätzlichen 24 Stellen für die Jugendämter zur Erfüllung der den Bezirken übertragenen Aufgaben 
im Rahmen des »Netzwerk Kinderschutz« sowie der 88 Stellen für die Ordnungsämter auf den 
Bezirk entfallen werden? 
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15. Michael Braun (CDU) 
 

Angst vor der eigenen Courage – warum verschweigt der Senat seine epochalen 
Reformvorhaben in der Tourismus-Werbung? 

 
Ich frage den Senat: 
 
1. Welche Gründe hat der Senat von Berlin dafür, dass die Berliner Tourismus-Werbung die großen 

Reformwerke des rot-roten Senats, also z.B. die Schließung des Flughafens Tempelhof, die 
touristenfreundliche Einführung der Umweltzone, die Vertreibung der Raucher aus den 
berlintypischen Eckkneipen, die zumindest national beachtete Einrichtung von No-Go-Areas etc., 
komplett verschweigt? 

 
 
2. Gibt es Gründe dafür, warum die Berliner Tourismus-Werbung nicht mit der jedenfalls national 

einmaligen und stets im Januar stattfindenden Prozession der Sozialisten zu den Gräbern von 
Luxemburg, Liebknecht, Pieck, Ulbricht und Grotewohl wirbt? 
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